

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España

Estranjero (Unión Postal)

Número suelto

Id. suelto

PALMA

Anteanoche ocurrió un fuerte escándalo entre varias mujeres en la calle de Bosch las cuales se dirigieron toda clase de insultos y atropellos.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que denunció a ambas contendientes al Juzgado competente.

Ayer por la mañana un individuo que estaba limpiando una caballería recibió de ésta un mordisco en la espalda produciéndole una herida de bastante consideración.

Fué acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal dos rapaces presuntos autores de la sustracción de varias golosinas de una casa de la calle del Sindicato.

Durante el día de ayer reinó un tiempo verdaderamente espléndido que hizo que muchas familias se trasladasen a pasar el día en sus casas de recreo.

Los paseos se vieron animadísimos hasta muy entrada la noche.

En la casa de socorro fué curado un individuo que debido a su estado de embriaguez se cayó produciéndose una herida en la cabeza.

Más tarde fué acompañado a su casa.

El almendrán se pagaba el sábado en el mercado de Felanig a 78'50 pesetas los 42 kilogramos.

Esta noche en el teatro de «La Protectora» se celebrará una escogida función, cuyo producto íntegro se dedica al fondo general del mismo tomando parte en ella los artistas japoneses Great Matulla y Mis Iris, que tantos aplausos logran a diario; los que presentarán sus mejores números de ilusionismo y prestidigitación.

Además se proyectará un estenso y variado programa de Cinematografía, para el cual se han elegido hermosas películas en colores y otras de asuntos dramáticos y cómicos.

Dado lo variado del espectáculo; así como el benéfico fin a que se destina el producto es de esperar asista numerosa concurrencia.

El sábado por la tarde regresó procedente de Cartagena el cañonero apostadero de este puerto Nueva España, el cual ha sido objeto en aquel arsenal de un recorrido general.

En el vapor Monte Toro salieron para Mahón 40 reclutas que habían venido a esta isla, al objeto de sufrir un reconocimiento físico.

Las elecciones municipales

Proclamación de candidatos

A las ocho de la mañana de ayer, se reunió la Junta Municipal del Censo electoral, para proceder a la proclamación de candidatos para las elecciones municipales que han de celebrarse el domingo próximo, día 2 de Mayo.

Ocupó la presidencia don Gabriel Oliver, asistiendo los vice-presidentes don Bernardo Amer y don Damián Bennazar y los vocales don Juan Amengual Adrover, don Juan Martorell y don Antonio Sbert.

Actuó de secretario don Baltasar Marqués.

Abierta la sesión, se procedió a la lectura de los artículos 24 y siguientes, relativos al acto y a la Real orden aclaratoria, últimamente dictada.

Seguidamente invitó a los candidatos para que por sí o por medio de apoderado, en forma legal, presentasen los documentos.

La sesión permaneció abierta hasta las doce en punto.

Durante este tiempo fueron presentándose los candidatos, notándose gran animación en la sala capitular y salones contiguos.

Causó sorpresa a los reunidos la presentación como candidato para el primer distrito, de don Antonio Quintana Garau de la nueva sociedad L'Espurna.

No fué menor la impresión causada por la presentación de otro candidato republicano por el cuarto distrito, apoyado por los elementos republicanos contrarios a la alianza de su partido con los liberales.

A la hora indicada el señor Presidente dió lectura a las solicitudes presentadas, y, examinadas, fueron declarados candidatos los señores siguientes:

Primer distrito

(Debe elegir dos concejales)

Don Rafael Ignacio Cortés.—Conservador.

Don Francisco Rover Motta.—Liberal.

Don Antonio Quintana Garau.—Regionalista.

Segundo distrito

(Debe elegir cuatro concejales)

Don José Sabater Poncell.—Católico.

Don Antonio Oliver Roca.—Conservador.

Don Guillermo Más Taulier.—Id.

Don Antonio Ballester Estarás.—Liberal.

Don Bernardo Obrador.—Republicano.

Don Antonio Rebas.—Id.

Don Francisco Roca.—Socialista.

Tercer distrito

(Debe elegir tres concejales)

Don Pedro Ferrer Balaguer.—Conservador.

Don José Liabrés Reinés.—Liberal.

Don Gaspar Villalonga Esbarranch.—Republicano.

Don Lorenzo Bisbal Barceló.—Socialista.

Cuarto distrito

(Debe elegir dos concejales)

Don José Sampol Ripoll.—Conservador.

Don Francisco Ruiz Sabater.—Republicano.

Don Tomás Roselló Ribas.—Id.

Quinto distrito

(Debe elegir tres concejales)

Don Antonio Planas Franch.—Conservador.

Don Juan Casas Moragues.—Id.

Don Antonio Pou Reus.—Liberal.

Don Fernando Pou Moreno.—Republicano.

Sexto distrito

(Debe elegir dos candidatos)

Don Mariano Cervera Fábregas.—Conservador.

Don Bartolomé Calafell Mezquida.—Liberal.

Séptimo distrito

(Debe elegir dos concejales)

Don Pedro Canet Castañer.—Conservador.

Don Francisco Quijada Martí.—Republicano.

Octavo distrito

(Debe elegir tres concejales)

Don Francisco Caraciolo Vicente Ferrer de San Jordi.—Conservador.

Don Alejandro Jaume Roselló.—Liberal.

Don Antonio Ramis Grauchés.—Republicano.

El señor Presidente una vez hecho el recuento y teniendo en cuenta que según previene la nueva ley, en los distritos donde se presenten igual número de candidatos que el de vacantes de concejales quedan aquellos de hecho proclamados sin que tengan que constituirse las mesas en los distritos electorales, declaró concejales electos a los señores siguientes:

Por el 6.º distrito.—Don Mariano Cervera Fábregas, conservador.—Don Bartolomé Calafell, liberal.

Por el 7.º distrito.—Don Pedro Canet Castañer, conservador.—Don Francisco Quijada Martí, republicano.

Por el 8.º distrito.—Don Francisco Caraciolo Vicente Ferrer de San Jordi, conservador.—Don Alejandro Jaume Roselló.—Don Antonio Ramis Grauchés, republicano.

Seguidamente se dió por terminado el acto.

Presentación del candidato católico

En el local del «Patronato obrero» tuvo lugar, ayer por la tarde, el acto de la presentación del candidato designado por el Círculo de Obreros Católicos, don José Sabater.

Por indisposición del Conciliario M. I. Sr. D. José Miralles, canónigo, hizo la presentación el Reverendo D. José Auba, quien, en su discurso, recomendó el señor Sabater a los reunidos y animó a todos a luchar con entusiasmo para el triunfo del candidato católico.

En el mismo sentido expresó el Director del Patronato, Reverendo P. Vives.

Hablaron después el presidente del mismo, señor Lopez y don Gaspar Carreras.

El primero hizo algunas consideraciones respecto a la necesidad de emitir su voto los católicos, después de las instrucciones de la Iglesia en este sentido, y sobre la necesidad de apoyar siempre al candidato cuya gestión haya de resultar más fructífera para los intereses católicos.

El Sr. Carreras dijo que así como el día de Mayo fué día glorioso en otros tiempos, a imitación de los que lucharon entonces gloriosamente por la Religión y la Patria, también ahora hay que luchar bajo otro punto de vista, por los mismos ideales.

Finalmente el candidato proclamado, señor Sabater, pronunció breves palabras, dando las gracias a los que forman el Patronato obrero, por la favorable acogida que les había merecido.

Los regionalistas

Entre el elemento regionalista reina mucho entusiasmo en vista del efecto que ha causado la presentación de su candidato y de los ofrecimientos recibidos.

De las circulares que reparten, reproducimos los siguientes párrafos: «L'Espurna, societat qui te per objecte el foment de la cultura en general, considerant qu'els ajuntaments son un gran factor de la cultura, ha acordat presentar un candidat amb caracter autonomista p' el primer districte en les vinentes eleccions municipals, y al efecte han designat a don Antoni Quintana y Garau.

El candidat va sense programa polític ni sistemes doctrinari (dels quals creym que s'en pot prescindir ben bé, atesa l'infecunditat dels programes y sistema que fins a les hores han servit de bandera an'els partits turnants) pero animat d'els millors desitjos en benefici de la bona administració dels interessos comunals.

.....En cuestiones electorales estimamos un fet que cent teories, y considerem un dever de ciudadanía la presentació que feym, encare que l'escrit no respongués an els nostros esforços».

Proyectan, además, celebrar varios mitins.

Los republicanos

Conforme habíamos anunciado, anoche se reunió el partido Republicano, para cambiar impresiones.

A la hora indicada, pasaron a ocupar la mesa presidencial don Jerónimo Pou, don Francisco García y don Miguel Trián.

El señor Pou, después de abierta la sesión, dió cuenta a la numerosa concurrencia de los trabajos realizados por las comisiones de los partidos liberal y republicano.

Recordó el señor Pou, las frases pronunciadas por el jefe de los liberales de Mallorca, el señor Roselló y en justa correspondencia encareció a los reunidos que es cuestión de honor para el partido republicano, considerarlo como candidatos propios a los del partido liberal, a favor de los cuales se ha de trabajar con tanto ó más entusiasmo, cual lo pudieran hacer para los republicanos mismos.

Ocupándose del 4.º distrito, lamentó lo sucedido con la proclamación de un candidato presidente.

Tuvo frases duras para quienes han presentado a éste, calificándolos de mal intencionados republicanos.

Dijo que todo acto de tal naturaleza debe ser enérgicamente corregido, y si las que forman la desidencia son socios de este Casino y en caso afirmativo soy de opinión que previos los trámites consiguientes se les debe expulsar.

Indicaciones del señor Socías, usaron de la palabra los señores Martí (don José) y Roselló (don Tomás), este último candidato proclamado en residencia, para el cuarto distrito.

El móvil de la lucha les indujo a dar dicho paso, para lo cual se habían hecho algunas indicaciones al señor Roselló, pero que reconociendo éste su error, daba desde luego por retirada su candidatura sometiendo a la voluntad del Partido, dando palabra de honor que trabajará con todas sus fuerzas a favor del verdadero candidato republicano para el 4.º distrito don Francisco Ruiz y Sabater.

El señor García Orell patentizó elocuentemente la necesidad que tiene el partido republicano de proceder noble y dignamente con el partido liberal, cuyos candidatos son los nuestros, al igual que para los liberales nuestros candidatos son los suyos.

Caso de tener que peligrar en cualquier distrito el candidato liberal ó el republicano, dijo que peligrar primero el republicano, pues el partido republicano debe tener especial interés a que no se le puede tildar de desleal.

Se convino, después de haber usado de la palabra los señores Roselló, Trián, Obrador, Albis, Ruiz y otros, en reunirse cada día para el estudio del censo por secciones, efectuar varios actos de propaganda en la ciudad y en los suburbios.

Hoy, a las 8 y media de la noche se reunirá la Junta Municipal republicana.

Mitín socialista

El candidato socialista don Francisco Roca, acompañado de varios correligionarios, pasó ayer tarde al Molinar en donde celebraron un mitin de propaganda electoral.

Las elecciones en los pueblos

En muchas poblaciones de estas islas, se ha aprovechado el artículo de la nueva ley electoral que suprime las elecciones donde el número de candidatos es igual al de las vacantes a proveer.

Por despachos recibidos en el Gobierno civil conocemos los siguientes datos, de proclamación de candidatos electos, es decir que no habrá ya elecciones en los pueblos siguientes:

Andrait: 2 conservadores, 4 liberales y 2 republicanos.

Soller: 8 conservadores.

Ardá: 7 conservadores.

San Juan: 5 conservadores.

Felanig: 5 conservadores, 2 liberales y 2 republicanos.

Inca: 4 conservadores, 2 liberales y 1 demócrata.

Santa Margarita: 2 conservadores, 2 liberales y un independiente.

Pollensa: 6 conservadores, 3 liberales y 1 independiente.

Selva: 3 conservadores y 3 liberales.

Alayor: 3 monárquicos, 2 republicanos y un demócrata.

Ciudadela: 5 monárquicos y 3 republicanos.

Mahón: En el distrito segundo un monárquico y un republicano.

Santa Eulalia: 8 conservadores. Habrá elección en un distrito.

Deyd: 2 conservadores y 2 liberales.

Fornalut: cuatro conservadores. Santa Maria: cinco conservadores.

Valldemosa: cuatro conservadores y un independiente.

Capdepera: En el segundo distrito, un conservador y un liberal.

Campanet: 4 conservadores.

Mercadal: 4 monárquicos y dos republicanos.

San Luis: 3 monárquicos y dos republicanos.

Petra: 4 conservadores, 1 liberal y 1 carlista.

Ferrerías: 5 monárquicos.

San José: 8 conservadores y 7 liberales.

San Juan Bautista: 7 conservadores.

En Manacor

Dice La Aurora: «Hasta la fecha—las seis de la tarde del viernes—se sabe que el partido conservador votará las mayorías, esto es, presentará seis candidatos; el partido liberal votará las minorías presentando cuatro, y ambos, para no dar lugar a la lucha, se desprendieran de un candidato a favor de los otros partidos constituidos. Esto caso de llegar a un acuerdo con los dichos, pues de lo contrario los partidos turnantes quedan en libertad de obrar como les plazca.

Ahora bien; hablando con elementos del partido republicano y de «La Reforma» se nos ha dejado entrever que lucharán coaligados con los de la cooperativa y que cada una de las fracciones presentará un candidato.

De ser esto cierto, no cabe dudar pues que habrá lucha, ya que obtan a tres puestos; cuando los que dejan los partidos liberal y conservador son sólo dos.»

De Sociedad

En Inca se ha unido en el lazo del matrimonio el abogado don Esteban Ribas con la señorita doña María Roca.

En el vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Mahón don Emilio Aguiló García, don Tomás Carmeño, don Rafael y don Alberto Gelabert y el recaudador de contribuciones de aquella isla don Benito Aguiló y señora.

En el mismo vapor se embarcó para Mahón, el arquitecto director de las obras del Lazareto don Guillermo Reynés.

Ha fallecido en Sóller, a la edad de 65 años, el señor don Antonio Noguera Rullán.

Descansen en paz.

A bordo del vapor «Isteño» llegaron ayer mañana de Valencia; don Domingo Pelcher doña Magdalena Balaguer, don Guarro Olmos, don Antonio Balcaneras y don Francisco Mulet.

Crónicas de Sports

Ciclismo

La sección ciclista de la sociedad Asistencia Palmesana celebró ayer su anunciada excursión.

La salida fué el sábado a las nueve y media de la noche del local social calle de Lullio, después de haber sorteado el orden de colocación de los cuarenta excursionistas.

El aspecto que presentaba, la calle de Lullio y Plaza de la Paja era sumamente pintoresco a la partida de los excursionistas, pues todas las máquinas llevaban su respectivo faro y formando hilera desfilaron emprendiendo la marcha por la calle del Socorro.

A la una y media de la noche llegaron a la ciudad de Inca donde pernoctaron, saliendo a las 5 y media de la mañana hacia Pollensa a donde llegaron a las siete y media.

Inmediatamente telegrafiaron al Presidente de la sociedad notificándole haber llegado a Pollensa sin ningún incidente.

Se hospedaron en la fonda de Cas Lloro donde a'morzaron y comieron opíparamente siendo servidos con esmero, felicitando el dueño de la fonda.

Después de haber impresionado varios clichés el fotógrafo de la excursión, emprendieron el regreso a las cuatro de la tarde llegando a Inca a las seis. Después de un ligero descanso reanudaron la marcha llegando a Palma a las nueve y media de la noche.

Entraron en la ciudad por el Ensanche siguiendo por las calles de los Olmos,

GAFAS Y LENTES

CRISTAL ROCA GARANTIZADO Y DEMAS CLASES

COMPOSTURAS

ISIDORO LASSALLE, HIJO

No equivocar esta casa **25, CALLE BROSSA, 25**

Artículos para regalos

ULTIMAS NOVEDADES

EL AGUILA.—BROSSA, 30

Rambla, Borne, Conquistador, Cort, Colon, Sindicato, Socorro y Lullio.

Esta primera excursión ha sido un verdadero éxito de la reciente sección excursionista mereciendo justos aplausos la junta directiva de dicha sección por haber sabido organizar tan animada y pintoresca excursión como por el orden y seriedad con que se ha realizado.

Isteño, conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—A las seis y media de la tarde salió para Mahón, el vapor correo Monte Toro, embarcando la valija, carga y unos 50 pasajeros.

Fiesta en la iglesia de los Capuchinos

En la iglesia de PP. Capuchinos de esta ciudad celebróse ayer la anunciada fiesta en honor de la Divina Pastora que resultó solemnísimas, y fué un digno final de la novena que allí ha venido celebrándose.

Tanto a los actos de la mañana como a los de la tarde asistió una concurrencia extraordinaria tanto que, singularmente por la tarde, durante varias horas la iglesia aparecía completamente atestada.

En el altar mayor se destacaba la imagen de la Divina Pastora en lo alto de la escalinata, profusamente iluminada y adornada, con exquisito gusto, con mirto y flores, presentando un brillante conjunto.

Terminó la solemne fiesta religiosa con el besamanos a la Virgen que resultó también muy solemne.

Red telefónica de Palma

El Boletín Oficial de ayer publica el pliego de condiciones bajo las cuales se saca a pública subasta la explotación de la red telefónica urbana de Palma, perteneciente al estado desde el día 23 de Febrero del año actual.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados hasta las doce del día 17 de Mayo próximo en el Gobierno civil ó en el registro de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

El que resulte adjudicatario vendrá obligado, al encargarse de la red para su servicio, a presentar un plano general de la misma en la forma que determina el artículo 6.º del Reglamento vigente antes citado, en el que se marquen distintamente los radios y extrarradios y poblaciones comprendidas dentro de cada uno de ellos.

El plazo de explotación se fija en quince años y la licitación versará sobre rebaja de un tanto por ciento concreto e igual para cada una de ellas de las tarifas reducidas siguientes que comprenden las cuatro categorías establecidas en el artículo 30 del Reglamento vigente antes citado y otra especial para la Prensa.

Abonos anuales

Primera categoría	128 pesetas.
Segunda ídem	144 »
Tercera ídem	160 »
Cuarta ídem	400 »
Para la Prensa	80 »

La subasta tendrá lugar el día 29 de Mayo de 1909, a las once, en la Dirección General de Correos y Telégrafos, ante el excelentísimo señor Director general ó funcionario que éste designe, con asistencia del jefe de la Sección segunda, de el del Negociado noveno y de un Notario que extenderá el acta correspondiente.

El autor ó autores de las proposiciones deberán estar presentes ó legalmente representados en el acto de la subasta, y, en caso contrario, se considerará siempre nula la proposición del ausente y con pérdida de la fianza, si no justifica debidamente la ausencia por causa de fuerza mayor.

Por la explotación concedida, el Estado percibirá un canon del 10 por 100 de la recaudación íntegra que por todos conceptos obtenga el concesionario del servicio telefónico.

El material de línea existente quedará de propiedad del concesionario, quien lo sustituirá por el que reúna las condiciones que se expresan en este pliego, y terminado el plazo de explotación con cedido en el contrato, la red pasará al Estado, sin que el concesionario tenga derecho a indemnización de ninguna clase, debiendo entregar todo el material de línea, central y estaciones de abonados en perfecto estado de funcionamiento y servicio, respondiendo la fianza del cumplimiento de esta obligación.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Valencia é Ibiza, llegó a las once de la mañana, el vapor correo

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas

Continúan en San Antonio de Padua dedicadas a Nuestra Señera de la Consolación: Exposición a las seis y misas rezadas; alonochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señera de la Paz en San Jaime.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en San Antonio de Padua dedicadas a Nuestra Señera de la Consolación. Exposición a las seis, a la que seguirá un turno de misas rezadas; por la tarde a las seis y media Trisagio de los Serafines, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señera del Socorro, en el Socorro. (Altar mayor).

CORREOS

Preparación completa para la próxima convocatoria, a cargo de los profesores Porcel, Ros, Ordinas y Oliver. Para informes Obispo, 13.

SUBASTA

El lunes día 26 del corriente mes, a las tres y media de la tarde, en los Almacenes del Hotel, del Ensanche de esta ciudad, se venderán en pública subasta, arreglada de acuerdo a las condiciones publicadas en el Boletín Oficial, los semovientes y todos los efectos y mercancías que restan procedentes de la quiebra de don Bernardo Pomar.

Palma 25 Abril de 1909.—El Depositario, Francisco García Orell.—El Comisario, Sebastián Simó.

CREDENCIALES TALONARIAS

para el nombramiento de interventores

Necesaria para las Elecciones Municipales que han de celebrarse el día 2 de Mayo de 1909.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma y en la sucursal de Inca, calle Mayor, 12.

Servicio de carruajes fúnebres

Queda a disposición del público el nuevo coche de luto, con los precios de 22 y 40 pesetas.—Palma 14 de Abril de 1909.—La Empresa.

CAJA DE HIERRO USADA

Se vende, en inmejorable estado, recién construida. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

¡¡¡¡¡ IMPORTANTE

A LOS COMERCIOS DE COLONIALES Y CAPENÉ

PROBLEMA RESUELTO

La mejor torrefacción del café y la verdadera concentración de su aroma, se efectúa únicamente con los aparatos por gas sistema AMINARV y una prueba evidente es el éxito alcanzado en todas las capitales, y principalmente en Barcelona, Madrid, Zaragoza, Valencia, en las cuales se han colocado en tres meses, más de 700 aparatos.

Agente general para la venta Don Vicente Sapena, calle Gater, 10, 2.º

Representante para Baleares: Don Miguel Moll, calle Gater, 10, 2.º

Los aparatos se dan a prueba.

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 24 á las 24

Una aclaración.—Sobre las detenciones

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato.

Se dá lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor Bas pide al señor Nougués que aclare ciertas frases pronunciadas ayer.

El señor Nougués las explica.

El ministro de la Gobernación da cuenta de que los informes oficiales que ha recibido desmienten que fuera detenido un individuo ciego y que haya sido conducido con ligaduras ningún detenido.

El ministro de Gracia y Justicia da cuenta de que en una visita hecha al Juzgado ha confirmado lo dicho por el ministro de la Gobernación.

Agrega que ha dado órdenes para que en la cárcel modelo se atienda con especial cuidado á los detenidos estos días.

Los señores Morote y Nougués insisten en las manifestaciones de ayer.

El ministro de la Gobernación insiste en que los detenidos lo fueron por causas justas.

Una protesta

Interviene en la discusión el señor Cervera y protesta de que ayer á instancia del señor Marqués de Cubas fueran detenidos y llevados á la Comisaría dos militares.

El ministro de la Gobernación dice que no tiene noticias de ello.

El señor Garay desmiente que sea cierta la denuncia.

Rectifican y se da por terminada la interpelación.

Sobre la denuncia del señor Macías.—Una proposición

Se entra en la orden del día y se lee una proposición de don Melquiades Alvarez.

Este la apoya y encarece la importancia de la denuncia del señor Macías porque parte de la opinión cree que el Gobierno ha procedido ilegalmente, siendo cuestión gravísima para el Gobierno por lo que entiende que hay que proceder con premura.

Censura al Gobierno ya que por culpa suya se ha dado estado á la denuncia.

Agrega que hubiera sido prudente dejar en libertad al señor Macías para que no se hubiera podido alegar pretexto alguno.

Pide que se acepte su proposición de que una Comisión estudie el expediente.

El Presidente del Consejo le contesta y manifiesta que estaba equivocado si creía que el Gobierno necesita que alguien le devuelva parte del honor.

Defiende la tramitación que se ha dado á la denuncia y sostiene que debe pasar al Fiscal.

Añade que las mismas razones que expuso al contestar al señor Moret son aplicables á esta proposición.

Dice que el único procedimiento es que siete diputados que estén convencidos de la culpabilidad del Gobierno se decidan á acusarle.

Rectifican ambos y por último es retirada la proposición.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 24 á las 24

La cuestión del señor Macías

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga, dándose lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor Sol y Ortega dice que en el despacho de hoy se ha dado cuenta de la Real orden sobre el procesamiento del Auditor señor Macías y ruega que se pida al señor Ministro de Marina que especifique el porqué ha sido perseguido dicho señor.

El señor Presidente promete transmitir el ruego.

Ruegos y preguntas

El señor Polo y Peyrolon pide unos documentos sobre la visita de Inspección hecha al Instituto de Valencia y hace algunos ruegos relacionados con la Universidad de dicha Capital.

El señor Palomo manifiesta que hace una temporada que el Obispo de Jaca no está en su diócesis.

Dirigiéndose al Ministro de Instrucción pública dice que le parece mal que se utilicen los parainfos de

las Universidades para fines distintos á la enseñanza.

El señor Sardá interviene.

El señor Peyrolon defiende que en los tiempos actuales conviene más fundar un buen periódico que construir asilos.

El señor Prida defiende el profesorado de Valladolid.

El señor Rodríguez formula una interpelación sobre las detenciones hechas estos días, contestándole el ministro de la Gobernación.

Se entra en la orden del día y se aprueban varios dictámenes de carretteras.

Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 25 á las 18'30.

Proclamación de candidatos en Bilbao

Comunican de Bilbao que después de una larguísima sesión celebrada por la Junta municipal del Censo, se convino en que luchan 45 candidaturas de ellas trece biscaitarras en todos los distritos menos en nueve de ellos; seis socialistas en cinco distritos; diez republicanos en siete distritos y dos independientes dinásticos.

El propietario don Domingo Yori, según se dice será designado para alcalde.

En Valencia

Noticias de Valencia dan cuenta que en las Casas Consistoriales se ha reunido la Junta municipal del Censo electoral habiendo sido proclamados cuarenta candidatos por este orden; 7 ministeriales; 3 de la Liga; 15 republicanos y autonomistas; 8 republicanos radicales; 2 tradicionalistas; 2 demócratas; 3 liberales y 3 independientes.

La lucha será muy reñida. Hace un tiempo hermosísimo y apacible, inmenso gentío discurre por las calles aprovechando la placidez del día.

Madrid 25 á las 24

La elección de un Senador en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que se ha verificado la elección de un senador por la Universidad.

Triunfó el Vice-Rector de la misma don Vicente Fornés, que obtuvo sesenta votos contra cuarenta y cuatro que obtuvo el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Eduardo Ibarra.

Madrid 25 á las 18'30.

Grandiosa manifestación

Dicen de Cádiz que los edificios y Casas Consistoriales han aparecido engalanados con motivo de la grandiosa manifestación organizada para pedir la aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas.

En las Casas Consistoriales el alcalde y concejales reciben las comisiones.

En la plaza de la Constitución se ha reunido inmenso gentío, acudiendo los estudiantes con banderas y los obreros de las fábricas y talleres, reinando gran entusiasmo.

Se organiza la manifestación

Nuevas noticias de Cádiz dan cuenta que á las 12'30 se organiza la manifestación, saliendo del Municipio el senador señor Carranza y los diputados Laviña, Andes, Penan, Borhoguez, Gomez, Aramburu y Mendazo, representantes de pueblos, concejales y ex-alcaldes.

El inmenso gentío reunido aplaude con entusiasmo.

Siguen hacia la plaza de la Constitución en donde se halla el obispo, la Cámara de Comercio representantes de los centros mercantiles é industriales.

Seguidos de gran gentío se pone en marcha la comitiva precedida los municipales de á caballo.

Las calles de tránsito y balcones se hallan atestadas de miles de mujeres.

En el Gobierno civil

En el Gobierno civil el gobernador recibe á los manifestantes invadiendo el edificio multitud de personas.

El senador señor Carranza entrega al gobernador una proposición para que la eleve al Gobierno de S. M., apoyándola.

El gobernador pronuncia un discurso diciendo que elogia la grandiosidad de aquella manifestación que es un acto de justicia para Cádiz pe-

dir se apruebe por las Cortes el proyecto de comunicaciones marítimas.

El obispo elogia la suntuosa manifestación que de ser política no habría asistido, pues es gaditana en la que miles de familias piden que el Gobierno apoye dicho proyecto.

El Alcalde en nombre de Cádiz da las gracias al gobernador por la forma atenta y cumplida con que ha recibido á la Comisión y por los ofrecimientos que ha hecho.

Recuerda que Cádiz carece de industrias en el campo y solamente vive del mar.

Al pedir Cádiz, sigue diciendo el alcalde, protección á la Marina, defiende los intereses nacionales.

Todos los discursos han sido calorosamente aplaudidos.

En el Gobierno civil se disolvió la manifestación.

LA CORRIDA DE ESTA TARDE

Madrid 25 á las 24.

Lidia desgraciada.—El diestro Gaona volteado

La corrida de toros celebrada esta tarde ha estado animadísima.

Toda la tarde se había pasado sin incidentes desgraciados, pero al llegar al sexto toro la lidia ha sido emocionante.

El diestro Gaona al poner un par de banderillas fué alcanzado y derribado por el bicho, que lo recogió lanzándolo al aire.

Como Gaona quedara inmóvil muchos le creyeron muerto, pero á los pocos momentos se levantó habiendo sufrido solamente ligeras contusiones.

Entonces el público prorrumpió en aplausos.

Cogida del «Lagartijilla».—Emoción.—Mujeres llorando

Después de breves momentos el banderillero «Lagartijilla» intentó clavar un par siendo alcanzado y lanzado á gran distancia quedando inmóvil.

La cogida produjo gran emoción en el público.

Las mujeres lloraban y gritaban pidiendo que encerraran al toro.

El «Lagartijilla» arrojaba abundante sangre por la parte izquierda del cuello.

Fallecimiento del «Lagartijilla».—La herida

El banderillero «Lagartijilla» ha sido trasladado á la enfermería donde falleció á los pocos momentos.

Examinada la herida resultó que el cuerno le había cortado la arteria yugular.

El diestro Gaona despachó al bicho de una estocada y un descabello.

La noticia de la muerte del banderillero produjo gran emoción.

Detalles de la muerte

El «Lagartijilla» una vez en la enfermería fué tendido en una cama ordenando el Doctor Hurtado que le fuera administrado el Sacramento de la Extremaunción.

La cura fué tremenda luchando con la muerte.

Las inyecciones de cafeína y suero resultaron inútiles para librar al herido de la muerte.

Los compañeros Vicente Pastor y «Ojitos» muéstranse desesperados, resultando inútiles los esfuerzos para entrar en la enfermería.

Datos biográficos

A las seis y treinta y cinco minutos falleció el «Lagartijilla».

La escena fué emocionante descubriéndose todos los circunstancias.

El «Lagartijilla» era natural de San Fernando, habiendo residido en Méjico largos años, donde contaba con muchas simpatías.

Su cadáver quedó en la enfermería y mañana se verificará el entierro.

LOS SUCESOS DE TURQUÍA

Madrid 25 á las 14.

Nuevos combates

Un despacho de Constantinopla da cuenta de que en las primeras horas de la tarde de ayer se reanudaron los combates entre los reaccionarios y las tropas constitucionales y partidarias del nuevo régimen.

Los soldados de Salónica colocaron cuatro cañones frente al palacio de la Embajada de Persia, cuyas puertas derribaron.

En el interior de la Embajada estalló una caja de proyectiles matando á varios soldados de Salónica,

Subditos extranjeros heridos

Afirmase que á causa de los combates resultó herido el primer agregado de la Embajada americana.

También resultaron heridos varios otros subditos extranjeros y muerto un marinero italiano.

Triunfo de los constitucionales

Otro despacho de Constantinopla dice que han triunfado en los combates los constitucionales, habiendo encerrado á los vencidos en los cuarteles.

El número de bajas de una y otra parte asciende á más de 300.

Periodistas heridos.—Tranquilidad

Entre los heridos en los combates figuran también el corresponsal del periódico Daily Graphic y el periodista americano señor Moore.

Este se halla gravísimo.

Anoche reinaba completa tranquilidad.

Refugio del Sultán.—Armisticio.—Reconcentración de fuerzas

Circulan rumores de que el Sultán se ha refugiado á bordo de un buque alemán.

Se habla de que se ha convenido un armisticio para entrar en negociaciones para la paz.

Las tropas macedónicas se han reconcentrado en los alrededores de Fildiz.

Madrid 25 á las 24

Asedio á la residencia del Sultán.—Negociaciones de paz

Un despacho de Constantinopla da cuenta de que la situación política no ha variado.

Valdín continúa restándose al ataque de las tropas de Salónica.

El asedio á la residencia del Sultán es complejo.

Las baterías emplazadas frente á aquellas hacían creer que esta mañana se iniciaría el ataque pero no ha sido así.

Dícese que se han entablado negociaciones entre los sitiados y los sitiadores.

LA DENUNCIA DEL SEÑOR MACIAS

Madrid 25 á las 14

Lo que dice la prensa

La prensa desapasionada cree que después de los discursos pronunciados ayer en el Congreso por don Melquiades Alvarez y el señor Maura el asunto de la denuncia debe darse por terminado y que lo único que procede es empezar sin pérdida de tiempo el examen y discusión del expediente relativo á la adjudicación de la escuadra.

El periódico ABC dice que continuar el debate actual es perder el tiempo y defraudar las esperanzas del país.

Añade que es hora de que las Cortes sean algo más que un centro de chismes y murmuraciones.

Comentarios sobre la denuncia del señor Macías

Madrid 25 á las 18'30.

En el salón de conferencias del Congreso ha habido muy poca animación.

Algunos diputados liberales y conservadores discutían el debate de ayer en el Congreso, conviniendo que el asunto había perdido todo interés.

Dicho grupo de diputados comentaron la conducta del general Concas por su visita al señor Macías por cuyo acto se le censuraba.

Moret disgustado con el general Concas

Un conocido escritor militar dijo anoche que estuvo en casa del señor Moret, mostrándose este disgustadísimo del señor Concas por su visita al señor Macías, diciéndonos el señor Moret que el general Concas se había inutilizado como político, como militar y como marino.

Macías no será libertado

Es inexacta la noticia circulada de que el Auditor de Marina señor Macías vaya á ponerse en libertad.

Una querrela contra Macías

Dícese que la Casa Vickers se ha querrelado contra el señor Macías por las frases y apreciaciones injuriosas esparcidas ante los periodistas que le visitaron, porque dicen van contra la seriedad, el crédito y competencia en los trabajos de la Casa Vickers.

La discusión del dictamen sobre la cuestión del señor Macías

En la discusión del dictamen formulado por la Comisión de Peticiones del Congreso, relativo á la cuestión del señor Macías consumirán tres turnos en contra los señores Nougués, Cervera y Urzais.

I
CUARTO ANIVERSARIO
del fallecimiento de
DON JUAN CAPLOCH Y ROTGER
E. P. D.

Todas las misas que mañana 27 se celebrarán en la Capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia de San Miguel, desde las cinco á las doce de la mañana serán en sufragio de su alma.

Este estuvo en el Congreso estudiando el expediente de la adjudicación de la Escuadra.

Hasta ahora lo estudiaron diez y seis diputados.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 á las 24.

Recepción de un nuevo académico

En la Academia de la Historia ha tenido efecto la recepción del nuevo académico el señor Duque de Tesclaes.

El discurso versó sobre el tema «Historiadores y escritores sevillanos.»

Le ha contestado el académico señor Bethembourt.

Ambos oradores han sido aplaudidos.

La concurrencia al acto ha sido numerosa.

M. Fallieres en Niza.—Recibimiento.—Banquete

Comunican de Niza dando cuenta de la llegada á dicha ciudad el Presidente de la República francesa M. Fallieres.

En la estación fué recibido por las autoridades, el elemento oficial y los representantes del Rey de España don Alfonso XIII.

Las calles de tránsito estaban ocupadas por inmenso gentío.

El Ayuntamiento obsequió á M. Fallieres con un espléndido banquete en el que éste pronunció un brillante discurso agradeciendo las muestras de atención y respeto recibidas.

Recordó el notable político francés M. Gambetta, elogiándolo.

Inauguración de un monumento

Se ha inaugurado el monumento erigido al notable político francés M. Gambetta.

El acto ha resultado brillantísimo.

Al descubrirse la estatua M. Clemenceau pronunció un hermoso discurso siendo aplaudido.

Maura y Dato en el Campo

El señor Maura siguiendo la costumbre ha pasado el día en el campo acompañándole el señor Dato.

También han salido juntos pasando el día fuera de Madrid los señores Moret y Gasset.

Dos detenidos

Dicen de Niza que han sido detenidos un individuo llamado Alparosa y un joven apellidado «Meitons».

Ambos habían hecho indicaciones á un jefe militante revolucionario ruso para que los revolucionarios hicieran un acto de resonancia durante la estancia de M. Fallieres en dicha capital.

Registrados los domicilios de ambos individuos se hallaron muchos documentos rusos.

Banquete en honor del general Tovar

En el restaurant La Huerta se ha celebrado un banquete en honor del general señor Tovar.

Han asistido al mismo muchos generales jefes y oficiales.

Se pronunciaron brindis entusiastas.

Resumió los brindis el general Tovar siendo aplaudidísimo.

Nuevo Cardenal

Dicen de Roma que en el próximo Consistorio se nombrará cardenal al arzobispo de Valladolid.

Exposición Internacional

Se ha inaugurado en Venecia la Exposición Internacional.

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 25 á las 22

Mitins de la derecha é izquierda solidaria.—Mutuos respetos.—Discurso de Cambó

La «Liga Regionalista» ha celebrado un mitin de propaganda electoral en el teatro Novedades.

Los elementos de la izquierda solidaria han celebrado otro mitin electoral en el teatro Tivoli.

Ambos teatros estaban completamente atestados y en ellos ha reinado gran entusiasmo.

La característica de ambos mitins, ha sido que no se han dirigido mutuos ataques, habiéndose tratado con gran respeto los elementos de las derechas y de las izquierdas, por ser combatientes en una misma causa.

A pesar de las diferencias accidentales que existen entre dichos elementos, todos los oradores que tomaron parte en los mitins, han proclamado que se mantiene la Solidaridad.

El señor Cambó en el Teatro Novedades pronunció un gran discurso.

Ha demostrado la necesidad de que se formen grupos solidarios, los cuales deben actuar por separado para conquistar adeptos y que cuantos más se formen y fuerdes se hagan, mas fuerte será la Solidaridad.

Ha censurado el Comité de Defensa Social, por que con sus actitudes tiende á resucitar el caciquismo y á dividir las fuerzas políticas en beneficio de los ferrouxistas.

Ha elogiado á los elementos carlistas por haber procedido con gran nobleza.

En elocuentes párrafos ha firmado el señor Cambó, que Cataluña debe redimirse junto con las demás regiones españolas unidas.

Terminó diciendo, diciennos que somos gubernamentales; si esto significa querer implantar nuestros ideales por medio de la paz, orden y armonía, aceptamos dicho calificativo, pero conste que á todo anteponeamos la autonomía y que derribáremos toda fuerza que se oponga al logro de nuestros ideales.

Al terminar su discurso el señor Cambó fué ovacionado.

Proclamación de candidatos

Sin incidente alguno se ha verificado la proclamación de candidatos en esta capital.

Los candidatos proclamados son casi todos los que ya telegrafié.

Probable modificación

Se dice que la candidatura ferrouxista sufrirá otra modificación, pues en algunos distritos se rechazan los candidatos que se les han asignado.

Ignacio Iglesias acepta

El notable dramaturgo don Ignacio Iglesias ha aceptado un puesto en la candidatura de la izquierda solidaria

El tiempo

Durante la mañana de hoy el cielo ha estado completamente despejado

Por la tarde han aparecido densos nubarrones; la noche cerró con niebla.

El mar está rizado.

Puestos de candidatura rechazados

El señor Sol y Ortega telegrafió reclamando para él nueve puestos en la candidatura, como los ferrouxistas sólo le ofrecieron cuatro, el señor Sol y Ortega los ha rechazado.

Corresponsal.

Por exceso de original de jamos de publicar las informaciones siguientes: «Viaje comercial de circunnavegación», «El naufragio del Beata», «Demografía sanitaria», «Del Ejército», «Estadística» y «De las islas» (Mahón).

OCASION

Directamente y sin entenderse con intermediarios se venderá, en buenas condiciones para el comprador, una galerita, casi nueva, para uno ó dos caballos. Hay además diferentes juegos de guarniciones. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Tipo-lit. de Amengual y Muntaner